

Szerkesztőség:

Kazinczy-utca 1.  
sz. l. em. (Király-  
utca sarkán).

Kiadóhatal:

Wolf M. könyv- és  
papírkereskedés-  
ben, Királyutca,  
Hatyveszély.Megjelenik vasár-  
nap kivételével  
mindennap este 5  
órákor.

# PÉCSI ÚJSÁG

„PÉCS”

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak:

Helyben:  
Egész évre. 10.—  
Égy hóra. . . 1.—  
Videkre:  
Egész évre. 12.—  
Égy hóra. . . 1.20  
Egyes szám ára  
Pécsett 4 kr., vi-  
déken 5 kr.

Egyes számok  
kaphatók minden  
lapelérőstől.

Pécs, 1894.

Kedd, március 27.

73. (1136.) szám.

## KOSSUTH LAJOS.

### Király a polgárnak.

Kossuth e század legigazibb polgára. Testileg csak volt: lelkiileg ma is az. Polgár, a francia forradalom által megalkotott legigazibb fogalma szerint. Polgár, aki polgárrá emelte a jobbágyot: polgár, aki polgárrá szállította le a kiváltságos nemeset. Szabadelvtű minden ízében, álmaiban és ébrenlétében.

Most, hogy a kopsorsó republikánus négy fala közt nyugoszsza a végső, de örök nyugodalmat, most meg éppen egyenlő lett polgárral és királyokkal, kik az örökéletbe vándoroltak át, ahol nincs születés, előjog, nincs alacsony származás, alárendeltség.

És ennek a polgár-ideálnak a ravatalához ma egy földi király vitte el az ő részvét-koszorúját, hogy kifejezze becsülését a szellemnagyságot iránt és színtelen fájdalommal ennek fizikai elnémulása fölött.

A villamos drót ma azt a hirt hozta Magyarországra, hogy Umberto, az olaszok királya Kossuth családjának a turini prefektus által részvétét fejezte ki Kossuth elhalálása fölött.

Csak szabadelvtű uralkodó teheti ezt, akit a kormányzásban csupán az ország törvényei, magán dolgaiban egyedül a saját szíve és esze vezetnek.

De ez a nemes tény egyebet is árul el, mint pusztán az olaszok alkotmányos királyának érző szívét, gondolkodásának főnköltséget, elhatározásának szabadságát. Ez a tény bevilágít a mi uralkodónknak, a mi alkotmányos királyunknak szíve világába is.

Olaszország szövetségsége kötelékkel függ össze azzal a kettős alkotmány, de közös érdekű két országgal, melyeknek közös uralkodójuk I. Ferenc József magy. király és ausztr. császár. E szövetség, szerződés szerint csak a kölcsönös honvédelemre köttetett ugyan; de ettől az alaptól

is elválaszthatatlanok azok a különféle eshetőségek, melyekben az obliquo kiterjed egyéb dolgokra is, mint csupán a védelmi szövetségre. Umberto király, mielőtt a nemzetközivé vált nagyság halála fölött részvétét fejezte ki annak hátramaradtjainak, — bár, mint mondtuk, elhatározását teljesen függetlenül is tehetet volna — a kölcsönös udvariassági kötelezettségből folyólag nem mellőzhette a kérdéstevést első Ferenc József király és császár udvaránál. A felelet im a már kifejezett részvétét, melyről a ma jött távirat szól.

Az az uralkodó, aki a németek császársját és a poroszok királyát kibékítette az exkancellárral, az az uralkodó, aki kieszközölte, hogy egy királyleány gárdahadnagy-imádoztjának felesége lehessen: az az uralkodó — ha őt magát, mint uralkodót kötik is tradíciók, udvari és családi tekintetek — nem tagadhata meg emberi szívét s nem is tagadta meg — nem vetvén gátat szövetség-társa részvétnyilatkozatának.

A halál tényleg kiegyenlített minden különbségeket — a szívbén. A külső formáság, ejh, az mellékes!

### Nehéz órákban.

A tüntetések, melyek a Kossuthnak nyújtandó kegyelet-nyilvánítás okából a fővárosban lefolytak, mutatják azt a nagyfokú érzékenységet, mely a tömegek kedélyét a legnagyobb magyar elhalálózásával megszállta. De mutatja egyuttal azt is, hogy a tömeg nem szereti a finom megkülönböztetéseket a hivatalos és nem hivatalos Magyarország — a magyar állam és a magyar társadalom, — az országos és nemzeti, — a királyi és nem királyi középületek és intézmények között és nem szeretvén, azokat el nem fogadja, lelki-lete be nem veszi és fölháborodik, látva, hogy midőn minden magyar ember pártkülönbség nélkül gyászol és gyászának jelét adja, akkor a

magyar államnak akadnak emberei és intézményei, melyek a magyar nemzet gyászáról nemcsak tudomást sem látszanak venni, de sőt határozott kegyeletlenséget tanúsítanak.

Azok a sajnálatos brutalitások pedig, melyeket a kirendelt rendőri és katonai fegyveres hatalom elkövetett, nemcsak azt bizonyítják, hogy a tömeg nagyfokú érzékenysége és idegessége a kormány férfaira is elragadt, hanem azt is kétségtelenné teszik, hogy úgy a rendőri, mint a fegyveres hatalom bűnös könnyelműséggel kezeltetett és az a megbotránkozás, melylyel az ország közvéleménye a szabad polgárokon elkövetette vérlázító kaszabolásokat fogadja, fokmérőjéül szolgálhat az elkeseredésnek, melylyel a polgárok szíve eltelt, látva, hogy a töméntelen áldozatok, melyeket a polgárság a közrend, vagyon és élet-biztonság érdekében hoz, csak arra valók, hogy ellene fordítottassanak és rendőrök és katonák védtelen nők, aggok, gyermekek és adófizetők bórén mutassák be kétségbevonhatatlan bizonyítékát annak, hogy a rendőrség kezébe öldöklő fegyvert nem szabad adni, a polgárok közötti rend föntartása pedig Magyarországon nem szabad, hogy a hadsereg csapataira bízassék, mert a hadsereg Magyarországon — nem tehetünk róla — de nem népszertű, szelleme a magyar nemzeti szellemhez — sajnos — nem tud simulni és minden összehatókozás a polgárság között, de különösen ez utóbbi, melyről most kell szólnunk, úgy okainál, mint az azt szülő alkalomnál és kivitele módjánál fogva csak azt eredményezheti, hogy a szíveket és elméket még jobban elfordítja a hadseregtől, már pedig, hogy egy hadsereg, mely az általános hadkötelezettségen alapul — és a mi hadseregünk ilyen — mit ér a nemzet néprétegeinek rokonszenve nélkül? Erre mindenképen csak az lehet a felelet: nem sokat.

Elmondhatjuk, hogy, ha a zavar-

gásokban mindig kedvét találó uteni esőcseléken és a határtalan brutális fegyveres hatalom fordulna meg, a dolog, e sajnálatos jeleneteknek nemcsak végők nem volna, de sőt annak beláthatatlan káros következményei volnának már most is. Szerencsére a főváros lakossága a magyar közvélemény bűmálatosan érett politikai érzékével és fegyelmezettségével belátta a fenyegető veszélyeket, és elfojtva méltatlankodását, hallgatott az önmérséklet szavára.

Talán még soha nagyobb szükségére nem volt nemzetünknek az önmérsékletre, mint jelenleg, a midőn a létező bonyodalmak mellé még a kormányválság hírei is terjesztettek, ezzel is növelve a főforgó nehézségeket. Valóban, a magyar alkotmányos életnek nem lehet nagyobb sátrája, mint egy kormányválság éppen Kossuth temetése okából. Azzal azonban tisztában kell lenni mindenkinek, hogy ez a kormányválság nemcsak fölélló válság, a fejedelemmel szemben, hanem válság lefelé, a nemzetel szemben is, melynek legszentebb érzelmeivel daolni, vagy kétszínű játékokat űzni nem szabad és még eddig büntetlenül sohasem lehetett.

A magyar nemzet régen kinőtt a gyermekcipőből. A magyar nemzet önállósága és függetlensége törvénybe van iktatva, törvény által van biztosítva. Itt az ideje, hogy ezen törvényekből kifolyólag a nemzet önállóan intézze ügyeit, szabadon nyilvánítsa érzelmeit azzal a méltósággal, mely egy szabadságra féltékeny nemzetet megillet. Jöjjünk végre tisztába azzal, hogy csakugyan megvan-e ez önállóság és szabadság? Ha nincs, mi az akadály és hársítuk el az utóból egyszersmindkorra ez akadályokat.

## „Atyánk szent nevére.”

A tünneteseknek immár vége. A tegnapi turáni távirat egy pillanat alatt megváltoztatta Budapest képét. Szorongó szívvel olvasta mindenki a Kossuth fiuk ízenetét. A gondolat, hogy Kossuth holttestét a zavarások miatt nem temetik hazai földre, szinte szótlanra tette az utcákon hullamzó emberáradatot.

„Atyánk szent nevére”. Mily ropant erő rejtett e pár szónyi ízenetben! Mintha a százezernyi emberben egy szív dobogott volna, ugyanegy érzés vett mindenkin erőt; ugyanegy gondolat villant meg minden agyban.

„Nem szabad zavarni a kegyeletet. A „fiuk kívánják ezt így”. Az ifjúság hazafias lelkesedéstől átszellemült arcán e szavak voltak olvashatók.

Ismét megnyilatkozott a magyar nép ősi jellemvonása. Nem drákoival rendellett, nem a szurony hatalmával, hanem a szív meglegével lehet a magyar népet vezetni.

Mintha csak Petőfi remek költeményét olvasnók, melyben megörökítette a magyar nép jellemét. Mintha hallanók a gógos földesúr parancsoló hangjával szemben az aggódó gyermekleány könyörgő hangját: „Csendesebben vigadjanak, szegény édes anyám beteg”.

És mint Petőfi költeményében megzdúldt a magyar szív húrja az egyszerű, de szívből fakadó szavakra; oly bűvés erővel hatott tegnap is e három röpke szó: „Atyánk szent nevére” minden magyarrá.

Vágtathattak a hetike huszárok fel s alá a téreken, csörömpölhettek a szuronyok Pest város minden zeg-zugában; osztothattak most a parancsot a rendőrök kenyőkedvők szerint, senkisémet figyelt rájuk, senkisémet törődött velük.

Ünnepi csöndben, a mélygyásztól teljesen lesujtva haladtak az emberek az utcákon; kerülve a legkisebb neszt is, melylyel a kegyeletet zavarhatnák.

Ez ünnepi csönddel, e kegyelet nyilváníttással fenséges harmoniában állottak az összes dekorációk. Szinte templomlá változtak a talpig gyászszal bevont utcák és oltárrá a kirkakat, mely előtt a hívők serege megállt és mély áhítattal szemlélte a nagy halott dicsőségteljes arcát és imát rebegett a drága elhunytért.

Még fiatal este volt, midőn bevégete Budapest város aprajagya az impozáns ünnepi körmenetet és ama fölemelő érzéssel hajította nyugalomra fejét, — hogy Kossuth szent nevé drága erekleveként őrti minden magyar ember.

## † Kossuth Lajos.

— Adakozzunk a Kossuth szoborra. Országszerte megindult a mozgalom, hogy a Kossuth Lajos emléket megörökítő szobor a nemzet ajándékából létesülhessen. Csak magában a fővárosban eddig mintegy 200000 forint gyűlt egybe, mely összeghez a hazafias budapesti izraelita hitközség 50000 forinttal járult. A „Pécsi Újság” gyűjtése is szaporodik. Az eddig kimitatólt 60 frt 60 khröz újabbán járultak adományokkal

Galamb Gyula Pécs 2 forint

B. Gy. „ „ 1 forint

Nédler Lajos (újabbán) 2 forint

Összesen 5 forint.

További adományokat a szobor alap javára köszönettel vesszünk és legyenek ezen adományok bármily esekélyek, egy részecskéjét fogják kitenni azon hatalmas szobornak, melynél impozánsabb Magyarországon eddig nem létesült. Járuljon ezen szoborhoz mindenki fillérével az a legesekélyebb, mivel magyar ember Kossuth hervadhatatlan érdemeit viszonozhatja.

— Hazafias üzletvezetőség. A zágábi üzletvezetőség több állomásnak azon utasítást adta ki, hogy mindazon állomásokon, melyeknél a hatóság kívánja a gyászszászoló kitévésést ott, ezen kivánság haladéktalanul teljesítendő. Ezen utasítás folytán a zágábi üzletvezetőség területén több állomásán a fekete

zászoló kitézetett. Ez történt a kaposvári állomásokon is.

— **Mária-Gyüd község gyászja.** Mária-Gyüdről írják lapunknak: Kossuth Lajos nagy hazánkfa elhunytja Gyüid községben is nagy részvételt keltett. A halálhíre a községházán rögtön kitézték a gyászlobogót s a helybeli ev. ref. és róm. kath. lelkészek gyász istentisztelet tartására kérték föl az eljárárság által. A helybeli ev. ref. templomban naponta háromszor szólnak meg az összes harangok. Ezenkívül a képv. testület jegyző-könyvtárg adott kifejezést mély fájdalomnak nagy hazánkfa elhunytja fölött s a gyászoló családok részvét-táviratot intézett.

— **A pécsi függetlenségi és 48-as párt** tegnapi délelőtt 11 órakor a Hattyu nagyteremben értekezletet tartott, melynek tárgyát azon intézkedések megállapítása képezte, melyek szükségesek arra, hogy a párt méltóan vegyen részt a nemzeti gyászban. Simonfy János elnök, országgyűlési képviselő üdvözlőlvén az értekezletet, a legbensőbb hazafiai fájdalom jelent a párt szép számmal megjelent tagjainak hazánk nagy fia Kossuth Lajos elhunytat. Fölteslegesnek tartja, hogy a szabadság e nagy bajnokának, most már a nagy halottnak dicső, küzdelmes és hosszú életét, fényes nagy tetteit, mindenkit felül muló önzetlen hazaszeretett és hervadhatatlan érdemeit ecsetelni megkísérleje, mégis annyit megenged magának, hogy minden alkalommal, amikor az ő nagy nevével tétetik említés, midőn hazánk érdekében nagyobb erőfeszítésre, és a függetlenségi küzdelemnek sikertelensége miatt talán már lankadni kezdő hazaszeretett felrészítésére és megizomlására szükség van, ismétleje, hogy Kossuth volt az, a ki a vele egyidőben élt nagy hazafiakkal, hosszú küzdelem és kitartás árán a 48-iki törvényeket megalkotta, melyek Magyarország önálló, független rendelkezési jogát a nemzetnek visszaadták, a melyekben a jobbgáyság felszabadításának, a polgári jogok minden osztályra való kiterjesztésének, a parlamentáris kormány behozatalának, a sajtószabadságnak szóval a politikai és polgári szabadságnak elvei mondatk ki és jutottak érvényre. Nem jelentette be a minden hazafit elszomorító és mélyen megrendítő gyászhiat az értekezletnek előbb, mert szükségesnek tartotta bevárni az országos értekezéseket, a törvényhozási intézkedéseit, hogy azokhoz alkalmazkodjanak. Most már — sajnos — ismerjük azokat. Az országgyűlés többsége, noha kénytelen volt Kossuth nagy érdemeit elismerni, 57 szótöbbséggel, előtte nem eléggé indokolható okból, *csupán felelőben nem batorodott a nagy halottnak a nemzet halotyjának törvényhozárság kijelenteni.* Ezen azért kell a függetlenségi pártnak minden lehetőséget kiakasztani, hogy a gyászban és kegyeletnek kifejezését a nagy halotthoz méltóvá tegye. Egyhangulag elfogadott indítványai a következők: a párt Kossuth Lajos elhunytja fölött mély fájdalomnak ad kifejezést és megbizta a párt elnökséget, hogy erről a családot táviratlag értesítse. A Budapestben megtartandó temetésén a párt küldöttségileg képviselteti magát és a koporsóra díszes koszorút helyez. Az értekezlet kimondja, hogy a Pécs városban megtartandó gyász istentiszteletnek akárhol is tartassanak meg azok, mindenütt tömege en fog részt venni. Vegre megalakult a bizottság, mely a határozatok végrehajtásáról fog intézkedni. Elnök: Blauhorn Antal. Bizottsági tagok a belvárosban Pleininger Ferenc és Nemeth József, a budai külvárosban Graumann János, Papp József és Burghardt Károly, a szigeti külvárosban Czirkaj Ignác és Horvath Kókán György.

— A tabi választókerület kosszorúja. A tabi választókerület polgársága szintén helyez kosszort Kossuth Lajos ravalatára, melyet Kótt Ferenc pécsi métkertész készített s ép olyan lesz, mint Baranyamegye kosszorúja: piros és fehér kamelakából és szegfűkből fog állani az egyik, palma alapon sárga és kék árvaszékből a másik oldal, de a méretei kisebbek lesznek a megye által küldöttél. A kosszorúról széles szél szalag fog csüngeni nemzeti színi esokorral. Az egyik oldalán: Tabi választókerület közönsége, a másikon: A nagy hontalanok fölirattal.

— A Kossuth-szobor és az éjjeli bakter. Bándmutal azon rajongó szeretet, azon fanatizmusig menő imádás, melyet Kossuth iránt a népek minden rétegében tapasztalunk. A közelmult napokból már több példát soroltunk föl ezen irányban. A pécsi vasúti állomás tisztviselői maguk között szintén gyűjtést indítottak a Kossuth-szobor alap javára. Tudja mindenki, hogy a vasúti hivatalnok fizetése oly szerény, hogy a hivatalnoknak szűkre kell szabnia a konyhát, hogy fizetéséből megéljen tudjon. De azért mind készséggel járult a gyűjtéshez, mint sok más, ki odaadta a szoboralapra utolsó garasát is szavakkal: Erre a célra adok, legfőkébb egy hétig nem fogok húst enni. A pécsi vasúti állomás egyik éjjeli őre, B a g o l y i Ádám, értesült arról, hogy a hivatalnokok gyűjtést rendeztek és beállít az állomás-főnöki irodába azon kérréssel, hogy ő is szeretne adakozni a Kossuth-szobor alapra. A hivatalnok nagyot nézett a szegény ember ezen szavaira, de még nagyobbab, mikor arra a kérdésre, hogy hány krajcárjával járul Bagolyi a szoborhoz, ez a 25 forint havi fizetéssel bíró ember egy forintot kötözött ki zsebkendőjének esüskéből és önzérettel, örömmel adta át e pénzt a gyűjtőnek. Az éjjeli őre példája buzdításul szolgálhat a legszegényebnek is, látva azt, hogy a szegénység nem teszi elfáslutja a magyar ember szívét, mely mindig helyén volt és kell, hogy helyén legyen.

— Kossuth Lajos a szent beszédben. Húsvét vasárnapján a pécsi vártemplomban az evangéliumi szöszékéről R o s t y Kálmán kalocsai jezsuita páter szónokolt a hatalmas templomtól minden zugában betöltő ajtatos közönséghez, mely szónoklattal a kiváló katolikus költő és szónok megmutatta, hogy jogosult az a jó hírnév, mely őt, mint hazafit és jó szónokot megelőzte. A közönség legnagyobb meglepetésére — beszédét Kossuth Lajossal kezdte, kinek ravalatánál a nemzet millióinak szemében gyászkyony ül, mert meghalt a magyar nemzet megváltója, míg Krisztus az egész világ megváltója volt. Kossuth emléke is halhatatlan lesz a magyar nemzet előtt és eszméi épugy győzedelmes szállanak ki sirjából, mint Krisztus eszméi, melyek a világot boldogítják a keresztény vallással. A szónok beszédével nagy hatást ért el, mi abból tünik ki legjobban, hogy az minden társadalmi rétegben a húsvéti ünnepek alatt közbeszéd tárgyát képezte annál is inkább, mert e hazafias beszédét ép a pápsüki vártemplom szöszékéről mondták el, — holott a katolikus világi papság, mint az egész országban, egy városunkban is — tartózkodott a gyászok bármely alakban való nyilvánításától.

— Üzleteink és Kossuth temetése. T a u s z i g Armin nöl divárukereskedő kezdeményezésére kereskedőkön elhatározták, hogy április 1-én, Kossuth Lajos Budapesten végbement temetése napján üzleteiket már 9 órákor reggel bezárják és zárva tartják.

— Kossuth szobra Pécsen. Mozgalom indult meg, hogy Kossuthnak, mint város díszpolgárának, akit az alkotmány visszaváltásakor Pécs először választott meg országgyűlési képviselővé, itt Pécsen is szobrot emeljen e város lakossága. Az országos gyűjtés, melyet a fővárosban állítandó szobor érdekében indítottak, már is túl fejezi a költségeket a pécsi gyűjtés kiegészítésére a megyeszerte megindítandó gyűjtés eredményével, talán fölruhathatna 10.000 frtra, ami elegendő lenne Kossuth emlékéhez méltó szobor költségeire. Az eszme mindenesetre megérdemli, hogy vele széles körben s illetékes helyeken foglalkozzanak.

— Csendes föltámadás. A belvárosi plébániatemplom szombat este ülte meg Jézus föltámadását a szt. Haromszög szobra körül vonuló körmenettel. Máskor az ilyen ünnepélyes alkalmok a katonazénakar szokott játszani a körmenet alatt, az idén azonban a veteránok bandája kívánta az ünnepély fényét emelni. Már minden el is volt készítve, csak még a jelt kellett volna megadni, hogy a zenekar működését elkezdje — de ez a jelt csak később, mert hát főlső rendelet megtiltotta a nyilvános zenét az országos gyász alkalmával. Így a föltámadás egész csendben ment végbe.

— A pécsi izr. hitközség vasárnap d. e. 10 órákor tartott közgyűlésén dr. Loewy Lipót alelnök méltatta Kossuth Lajos halhatatlan érdemét. A lendületes szép beszéd után Wertheimer Jakab ének bejelentette az előjárásnak a kegyelet nyilvánítására hozott és már ismertetett határozatait, melyeket a közgyűlés általános helyesléssel elfogadott, egyszersmind az élnök kérte a jelenlévő tagokat, hogy Kossuth temetésén mentől nagyobb számban csatlakozzanak a pécsi köldöttséghez.

— A függetlenségiek külön vonata. A pécsi függetlenségi és 48-as párt a mai értekezletből folyólag bizottságot küldött ki, mely az érdekezleten hozott határozatokat végrehajtja. Ez a bizottság arra törekszik, hogy a Kossuth temetésére menő nagy köldöttségben a lehető legnagyobb számmal vegyen részt a megye lakossága részére aztán külön vonatot rendelnek meg. — Ez lenne tehát a már megrendelt külön vonattal a második külön vonat, melyet Pécsről a Kossuth temetésére alkalmából indítanak Budapestre. A bizottság fölívja a vidéki pártíveket, hogy, akik ez utazásban részt venni akarnak, csütörtök estig jelentkezzenek Blauhorn Antalnál, a bizottság elnökénél. A vonat — ha elegendő jelentkező lesz — szombaton éjjel indul; árák a rendes közlekedésnél alacsonyabb. Ha a jelentkezők száma nem lesz akkora, hogy különvonat indítása válnék szükségessé, úgy ök is csatlakoznak a már megrendelt külön vonathoz, melyről minap tettünk említést. A bizottság fölívja a vidék vezető férfait, hogy lehetőleg minden ajku polgárságból állítsák össze a köldöttségeket.

## Budapest gyásza.

Minél közelebb jutunk a vonaton Budapesthez, annál meghatóbb látvány tárul elénk. A vonat menten a kis bakterházak ökolnyli ablakából búsan lengedeznek az icipici fekete zászlók. Majd sürűben buknak föl a gyászt jelző lobogók és Budapestre érve szinte meglepő a gyász impozans megnyilatkozása.

Nem frázis, hanem tiszta valóság, hogy egyetlen ház, egyetlen bódé nincs fekete zászló nélkül. A gesztenyeáruók

kis asztalkáján ott lengti a szél a tenyérnyi nagyságú fekete szövetet; a konfortátlók, a kocsi lámpái szinten gyászt öltöttek. Minden ablakban — a város legrejtettebb utcájában is — fekete fáttyall bevonva Kossuth arcképe látható. Minden utcakarson hordórok árulják ottom pár krajcárért Kossuth arcképét. Tömekek kép fogható el, mert nincs ablak ily kép nélkül.

Lélekemelő látványt nyújt egyes palotákon lecsángó hatalmas nemzeti színi zászló feketével bevonva. Itt-ott széles nemzeti színi szalagok lógnak az ablakokból fekete szalaggal esokorra kötvé.

A hatvani-, váci-útcá és az Andrássy-ut kirakatai pedig fölulmulnak minden képzélelet. Emberrnyi nagyságú viaszférfi-és nő-alakok földig gyászban báborkoztat tartanak Kossuth olajfestményü képe fölött.

Hátha még fölúzzák száz-száz öl távolságon az árbocokra a tíz méter hosszú és hat méter széles gyászlobogókat; akkor tenyleg teljes feketében lesz a város.

Ma a széllbi klubban délelőt 10 órák a polgárörseg ügyében gyűlést tartották. A kormánypartból senki sem volt jelen, míg a nemzeti pártból hatan voltak és a szélsőbalak közül kettő. Ma este már a polgárörseg tartja fenn a rendet. A polgárörseg az összes atletikai klubok tagjai és a különféle sport-klub tagjaiból, továbbá egyetemi ifjakból állnak. A polgárörseg tagjainak karszalagja: fekete alapon fehér lap, melyen „rendező” fölírás olvasható.

## HIRROVATUNK.

— Mai számunk. A húsvéti napok alatt szünetelt a munka, s így a lapok se jelentek meg. A mostani igazlmas időben azonban a „Pécsi Újság” nem föllyathatta a szünetet a lap mai rendes megjelenésére azért — hogy olvasóinkat a két napi szünet után mihamarabb értesíthessük a lefolyt eseményekről — este helyett reggel jelentettük meg a mai számot. A következő szám azonban rendes időben, szerdán este jelenik meg.

— Húsvét ünnepeinek bár hüvös, de szép, derült idő kedvezett. A kedélyek gyászával az egyház örömnépepön kívül az időjárás is ellentétben állt, de a nap aranyos sugari nem hába, hogy hidegen löveltek szerteszét: az uralkodó komor hangulatot nem tudták eloszlatni. A polgárok csoportokba verődve tárgyalták a politika eseményeit, melyek mind az elhunyt Kossuth, e nagy szellemóriás körül csoportosultak és bizony bizony: ezek a politikai eszmecserék a szivekben nem keltettek valami nagy elégtételt, inkább ennek az ellenkezőjét: lehangoltságot és bosszúságot, mert az események folyása nem olyan, hogy abban bárki is valami megnyugtatót, biztatót találja. De el veled, politika! Ne árnyékolod be folyton a kedélyeket. Ünnepv van, forduljunk az Egiekhez, emeljük lelki zsemeinket a Megváltóhoz, kinek föltámadását üljük és adjuk át magunkat a Benne vetett hitnek és bizalomnak. Hisz éretünk magyarokért is kerest halált szenvedett O és nekünk is föltámadott elzart szikla sirjából, mint föltámad és diadalmaszkodik az Igazság most és minden időkbén. Es ez a hit, a vallás és egyház e tanítása jóleső balzsamként hatott a férfi zsevre, a család kebelében pedig ma is, mint mindig, egymást érték a játszi gyermek örömek a kis nyusztka ajándékai fölött. Boldog kor, miót röplés el fölünk oly hamar és miért, hogy ártatlan örömeid hovatöbb ismeretlenbebbek lesznek előtünk? A húsvéti ünnepek főbb jellegét a esipős szél-

ben lobogó gyászszálók ezrei sem változtattak meg és hétfőn déltűn ezuttal is valóságos népvándorlás volt a Tetyérre, egyéb kiránduló helyekre és különösen ifjabb Scholtz Antal új sörgyárába, mely valóban pompás tartózkodási hely és az ott tartózkodás kellemét nagyban emeli a gyönyörű kilátás és a kitűnő ízű jó sör, melyet a gyár szolgáltat. E helyen is konstatálhatjuk, hogy Scholtz Antal sőre a legjobb, mit e nemből várni lehet; a siker melyet gyára fölmutat, általános s olyan az elismerés is, melyvel a pécsi közönség az ő nagy vállalatának adózik. A husvét kirándulók mindegyike azon tudattal hagyta el e szép helyet, hogy e nagyszabású vállalat megérdemli a pártalást. Gyarapodjék és tökéletesüljön a város jó hírének áreghülésére.

— **Személyi hírek.** Blaskovich István, a pécsi kir. ítélőtábla elnöke és Antal Gyula országgyűlési képviselő a tegnapi este fél órai késéssel ideőrogyorsónattal Pécsre érkezett.

— **Érdekes bírósági kinevezések.** Mint lapunknak Budapesti közléseiből forrásból írják; Czizglányi Béla, a pécsi kir. törvényszéki bíró Temesvárra nevezetetik ki kir. tábla bíróvá. A pécsi kir. ítélőtábla tanácsjegyzőjét dr. Dobó Imrét kir. törvényszéki bíróvá nevezetik ki és a pécsi kir. ítélőtáblának elnöki titkár lesz.

— **Tanoncnemű-kiallítás.** Tegnapi délelőtt fél 12 órakor záródott be az ideai tanoncnemű-kiallítás. A bezáró ünnepélyt Kindl József igazgató nyitotta meg, aki szép beszédben visszapihlantást vetett a lefolyt öt év eredményére s örömet fejez ki azon tapasztalat fölött, hogy ugy a kiállítók, mint a kiállított tárgyak száma évről-évre gyarapszik. A jelen szép kiállítás sikerének országlánrésze az ipartestület illeti meg s ezért neki köszönetet fejezi ki. Köszönetet mond a mestereknek, kik a tanonok ügybizgalmasul serkentették s kik a kiállítás érdekében anyagi áldozatoktól sem riadnak vissza. Végül a tanonokhoz fordul és szép szavakban méltatva az iskolákban tanult könyvvezetés, levelezés és rajz praktikus hasznát, buzdítja a munkás ifjúságot azoknak minél alaposabban elsajátítására. Majd Schneider István igazgató-főfelügyelő olvasta föl, hogy kik járultak pénzajándékaikkal a tanonok igyekezetének fokozásához. Ezek a kereskedelmi és iparkamara 30 ft, ipartestület 30 ft, pécsi takarékpénztár 25 ft, iparskolai bizottság 25 ft, Kindl József 10 ft, Littke József 10 ft, Záray Károly dr. 5 ft, monostori Erreth Kálmán 3 ft, Jankovics Hugó 5 ft, csepeghzi Schapinger Gusztáv 2 arany. A kiállítás 283 tanonc összesen 392 tárgyat állított ki a tanonok közül Szabó János lakatos tanonc Asztalos Nándor mesternél és Lórencz János asztalos tanonc Hoffmann Károly mesternél deszéról oklevéllel és egyegy aranyral lettek jutalmazva. Voltak, kik deszéról oklevelet és 4 vagy két koronát, voltak, kik csak elismerő oklevelet nyertek. Végül Littke József kamarai elnök buzdító szavaival ért véget a záró-ünnepély.

— **Katonai hírek.** A 44. gyalogezred kapitánya, Mates Róbert nyugdíjállományba helyeztetett. Tisztsárai mult heten tartották meg a bucsusüveget, tekintettel az országos gyászra a katonai zenekar közreműködése nélkül. — A pécsi lo. huszárezred I. osztály kapitánya, braunwehri Braun Vince őrnagy ranggal nyugdíjaztatott. — A pécsi katonai elemzési hivatalnál működő III. osztály elemzési tiszt, Rosmanith Viktor és Bonfert Gyula kölcsönösen áthelyeztettek.

tniM — A pécsi nemzeti kaszinó építkezése értesülünk, jelenleg csupán Kirstein

Ágoston dolgozik a pécsi nemzeti kaszinó részére tervezett új épület tervrajzán. Kirstein a napokban jár Pécssett, megnézte itt a rendelkezésre álló telket és épületet, meghallgatta a szakértő bizottságot, mely a Kirstein által készített tervvel azon módosítást kérte, hogy a lépcső nem oldaldóssat, mint azt Kirstein tervezi, hanem az épület közepén a kapubejárattal szemben emeltesse. Schlauch Imre pécsi építész ellátja a terv készítését, Steinhardt és Lang építésköz közöl pedig itt járt Lang, a ki kijelentette, hogy ők csak pozitív megrendelésekre készítenek tervrajzot. Most bevárják Kirstein tervrajzát, mely ha nem felel meg, csak akkor fogják felkérni Steinhardt és Langot, hogy bocsságnak több tervet a bizottság rendelkezésére, Kirstein megígérte, hogy az építészeti bizottság kívánásának néhány nap mulva meg fog felelni.

— **Eljegyzés.** Tegnapi este tartotta közfogyát Kondor Béla, a Porgesztele kereskedelmi középiskola tanára Porgeszcz Henriette kisasszonnyal, Porgesz Edénék, a kereskedelmi iskola tulajdonosának és igazgatójának leányával.

— **Esküvo.** Villányról írják a „Pécsi Ujság“-nak, hogy ott vasárnap délben vezette oltárhoz Bádér S. borkereskedő Bárány Jakab kereskedő leányát: Florát. Az esketési szertartást dr. Flesch mohácsi rabbi végezte.

— **Uj hitközségi előjáró.** A pécsi iz. hitközség előjárója: Krausz Béni cz állásáról lemondván, helyébe Glasz Hermant választotta meg a vasárnapi közgyűlés 11 szavazattal. Ellenjelöltje: Justus Miksa 18 szavazatot kapott. Glass urna a pécsi zsidó hitközség ügyeinek előmozdítása körül oly kiváló érdemei vannak, hogy megvalósztatását a községe nézve csak nyereségnek tekinthetjük. Az elhunyt Taus Vilmos helyébe iskolaszéki tagul dr. Tolnai Vilmos választották meg. Ellenjelöltje volt Naschitz Adolf. — E közgyűlésen tudomásul vétettek az évi jelentés és zarszamadások, valamint a számvizsgáló bizottság jelentése és egyuttal elhatározottak, hogy jövőre minden hitel-tulajécs kerülendő.

— **Uj kiránduló helye** van Pécsnek tegnapielőt. A Scholtz Antal, az új sörgyár tulajdonosa a gyára mellett levő villájából vendéglőt alakított addig is, míg az azon helyre tervezett nagy sör-csarnok elkészül. Ebben az új vendéglőben husvét vasárnapján mérték ki először a máris népszerűvé vált sört. Olyan vendéglőjárás volt ezen a napon e villaohz, hogy az ottani csapó alig gőzötte a munkát. Ez a hely lesz a legkeresettebb kirándulási célpont, kivált a május elsejére elkészülő sör-csarnok megnyitása után.

— **Kérékpárosaink Zomborban.** Szép kirándulásra használtak föl kérékpárosaink husvét két napját. Ugy nagyszabású kirándulást rendeztek, mely a mi kérékpárosaink turái között még eddig egyedül áll. Vasárnap reggel ugyanis Kiss József egyesületi alelnök vezetése mellett Zomborba indultak: Kiss Emil Krausz Ede, Mandl Ottó, Walla Ferenc, Ujváry Géza, Eggerszeghy Kálmán, és még néhány egyesületi tag. Az utat (65 km.) Mohácsosn és Eszéken át tették meg. Tegnapi indultak vissza onnan és nagy kerültő téve, Szerémeggyén keresztül és a Ferenc-eszatonán át hétfőn este 16 érkeztek Pécsre. Derék beikiállításukat az érkező uton semmi baleset sem érte.

— **Brázy Kálmán és a budapesti tün-tetések.** A tegnapi budapesti lapok a pénteki nagy tüntetésre visszatérve, megemlítik, hogy Brázy Kálmán nagykereskedő, baranyai földbirtokos is megkardlapoztak a huszárók és hogy Kardos Kálmán főispán vezette föl a sulyosan sebe-

sültet lakására. Kiküldött tudósítónk a tényállást a következőkben ismerteti lapunkkal:

Pénteken este Brázy nagy személyzete egyszerre ment vaesórára. A Muzeumkörúton cirkáló huszárság a személyzet eltvózását a kapuból esoporostulánsnak nézte és fölszóllást intézett az emberekhez, hogy a kaput azonnal csukják be. A személyzet jelentésére Brázy megjelent a kapuban és tiltakozott az ellen, hogy a cirkáló huszárság az ő kapuja fölött rendelkezzeék. A vezénylő kapitány nyomban kinyitatta a kaput, de akkor hirtelen az odaérkező gyalogság állta útját a személyzetnek. Erre kis tusakodás támadt a személyzet és gyalogság között. A tolongásban természetesen Brázy rögtön nem vonulhatott vissza és így történt, hogy őt is kissé meglökték. Ez a tényállás. Brázy Kálmán társaságában nem mint tévesen írva volt Kardos Kálmán, hanem Blaskovich István volt. Kardos Kálmán főispán személyzet öszetevőztetveék Blaskovich ítélőtáblai elnökkel. Kardos Kálmán főispán is járt Budapestben, de a pénteki tüntetések előtt. Hogy Brázyának komolyabb baja nem történt, kitűnik azon körülményből is, hogy vasárnap este a külön vonattal, mely az országgyűlési képviselőket vitte Turinba, szintén Turinba utazott.

— **Szerencsétlenség a Tetyén.** A tegnapi pénpénap alkalmával a Tetyéni szerencsétlenség történt, melynek folytán egy kis leány *szeme fényét veszítette el.* Egy kis társaság — leánykák és fiuk — nem találva elég helyet a roppant publikum soraiban a lapdázáshoz, a Tetyének egyik félreeső helyére — a Baritúr környék tettei végre — ment jáztsáni. Egyszerre a nép között zsvaj támad, mindenki arra felé szalad, honnan a sikoltás jött; egy kis leányt a labdával oly szerencsétlenül dobta meg, hogy jobb szeme azonnal kilyfolyt. A rettenetes kinokat szenvedő gyermeket hazae egy rendőr kíséretében azonnal szuleszállították. Az eset a Tetyéni mulatozó és sétáló közönség között kinos benyomást keltett.

— **Olcsó szőlővíz.** A szőlősgazdák nagy baja volt eddig, hogy amerikaira oltandó veszőik beajtása nem esékély áldozatkába került. Ujabbban Hügönel Ede, a Péter-utóban lakó szőlőtulajdonos rendkívül olcsón és e mellett oly biztos eredményrel ojtja a legkülönfélebb anyagokra a hazai anyagot, hogy őt nyugodt lelkiismerettel ajánlhatjuk különösen az szőlőbirtokosok figyelmébe, kik draga vinnel-éleket és ojtókat nem tarthatnak.

— **Szegény cigányok.** A nagy országos gyász cigányainkat megfosztotta kenyerüktől — két hétre. Nem szabad megszikkálni, nem tányérozhatnak, nem szerethetnek maguknak pénz, élnők pedig kelt. Két hét hosszú idő, kivált ha az alatt az idő alatt nélkülözni kell! Pedig a mi cigányainkra ilyen idők járnak. Hogy mégis a legszükségesebbekkel elláthassák szűkölköző családjaikat, folyamodványokat adtak be a pécsi ügyvédi kamarához s a jogakadémiához, hogy számukra gyűjtést rendezzenek. Ajánljuk szegény megszorult cigányainkat vendéglő látogató közönségüknek figyelmébe. Adjának kenyeret azoknak, kikből a nagy gyász azt elvette, de kik — jót állunk értük — a gyász letelte után halálból an szebben fogják huzni azokat a szép magyar dalokat.

— **Ügyvédi írrok mint betörő.** Március elején kezöltök, hogy Dárdán a csendőrség letartóztatta Schulhof Ignác írrokat, ki egy dárjai ügyvédnél volt alkalmazva. Kitűnt ugyanis, hogy Schulhof betöréses lopás miatt 1885-ben vád alatt állott és a verőci vizsgálati fogságból megszökött. Mint most a „Pécsi Ujság“-ot

Dárdorl értesítik, csütörtökön tárgyalta az eszki törvénysek Schulhof ügyét, kit 3 havi börtönrre ítélték. Schulhof belenyugodott az ítéletbe.

**Halálozás.** Krausz Béni pécsi nagykereskedő és malomtulajdonos anyosa, özv. Wallfisch Vilmosné, szül. Engel Esztergomban elhunyt 59 éves korában.

**Lopások.** Tallian mérnök gyárutcai lakásáról szombatról vasnapra virradó éjjel hűt loptak el ismeretlen tettesek. Ugyanezen éjjel ugyancsak ismeretlen tettesek a budai vámházban kivétel levő „Amerika” vendéglőből egy lovat és két lószerszámot tűntettek el.

**Apró hírek.** Két görögországi képviselőt Hajdúgallist és Ghianonssist, kifről kiderült, hogy rablóbandák vezetői, épen mikor cinkostársakkal és alattvalóikkal hadi tervekkel forraltak, letartóztattak. — Billroth beszédzatán utódjára a bécsi egyetem Czerny heidelbergi tanárt hívták meg. — Komatsu japáni herceget a király Bécsben magánkálallgatáson fogadta és egyuttal a családi öbdrre is meghívta. — Gyilkoslelkész. Egy francia külvárosban Paget lelkész kettős gyilkosság elkövetése miatt volt gyamuban. A hatóság nem indított vizsgálatot a lelkész ellen, mire a lakosság az igazságügyminiszterhez fordult. Mielőtt a vizsgálatot foganatosították volna, Paget öngyilkosságát követett el.

**Kozárek, a hóhér, meghalt.** Pécs városának a sik fureca nevezettségű közőtt az is kijutott, hogy Kozárek, a magyar állami hóhér Pécssett akasztott utóljára. Kall csütörtökön halt meg Budapestten Kozárek, aki két hónappal ezeltött itt Pécssett végrehajította a Berdin György fölött kimondott halál-ítéletet. Akkor azon a hideg reggelen erősen átfázott, s mikor hazament, influenzába esett, amiből vesébaja támadt. Ez a betegség kiszenvettedte azt a hatatján erejű embert, aki egy serreg elötlének oltotta ki kötelességszerűen az életét. Övezget meg hat ársvát hagyott hátra nem irigylendő sorban.

## TÁVIRATAINK.

### Az olasz király részvéte.

**TURIN, március 25.** (Eredeti távirat.) A turini praefektus Umberto király megbízásából ma a Kossuth családnak részvétét fejezte ki. A megbízó távirat szövegének olasz tartalma a következő: „Sua Maestà il Re mi ordina incaricaria portare le mie personali condoglianze fraterli Kossuth per la morte del loro illustre genitore — Crispi.” Magyarul: „Ő Felsege, a király meghagyta nekem, hogy meg önt azzal, hogy személyes részvénytalkozatát vigye meg a Kossuth testvéreknek dicső atyjok halála alkalmából.”

### A turini gyászszertartás programja.

**Turin, március 26.** (Eredeti távirat.) Kossuth temetésének programja végleg meg van már állapítva. Szerdán reggel 9 órakor isztentiszlet tartatik a protestáns templomban. Először Peyrot lelkész olasz, azután Veres lelkész, országgyűlési képviselő, magyar nyelven tart beszédet. Ezután a holttestet a Károly-Félicstéren a turini municipium átadja a budapesti municipiumnak. A külön vonat a holttesttel szerdán este 8 órakor indul Turinból.

**Budapest, március 26.** (Eredeti távirat.) Mint a „Budapester Corr.” jeleti, Kossuth ravatala Turinban szerdán délutánig marad a templomban, hol szerdán délután 3 órakor csak olasz és magyar lelkész tartanak

beszédet. A koporsót azután átviszik a vasuti pályához, hol díszes ravatal lesz fölállítva. Itt először Turin város syndikátusának megbízottja beszél, azután a főváros küldöttsége nevében Markus polgármester, végül a képviselőház küldöttsége nevében Rohonczy Gedeon beszélnek. A külön vonat este nyolc órakor indul Turinból és pénteken délután 8 órakor érkezik Budapestre a nyugoti pályaudvaron. Budapest Markus alpolgármester átadja a koporsókat Gerlóczy alpolgármesternek.

Kossuth tetemével, nejének és leányának hamvaival a két Kossuthi fiú és Ruttikainé is Budapestre jönnek. Ifjabb Kossuth Lajos csak három napig marad Budapestten, Ferenc azonban két hétig és előreláthatólag ügyeinek lebonyolítása után ismét visszajön Budapestre, mivel valószínű, hogy itt egy társaságnál nyer alkalmazást.

**Budapest, március 26.** (A „Pécsi Ujság” tudósítójától.) Kossuth Ferenc egyik előkelő budapesti pénzintézetnél nyer alkalmazást. A Turinba utazott képviselők nevében csak Rohonczy fog beszélni.

Kossuth nejét és leányát a terézvárosi lutheranus templomból fogják temetni, mert ezen városrészen laktak utóljára.

### Intézkedések a temetésre.

**Budapest, március 26.** (A „Pécsi Ujság” ered. távirata.) A város tanácsa koszorut helyez Kossuth neje és leánya felállítandó ravatalára. A nemzeti színházban, várszínházban és operában a belügyminiszter rendelkezése pénteken, mikor Kossuth holtteste ideérkezik és vasárnap, a temetés napján nem lesz előadás.

### A budapesti küldöttség Turin városánál és Kossuth családjánál.

**Turin, március 26.** (Eredeti távirat.) Budapest fővárosi küldöttsége ma tisztelgett a turini városi tanácsnál. Markus József alpolgármester franciául, Helfy Ignác képviselő olaszul mondott köszönetet Kossuth Lajos irányában tanúsított vendégszeretetért. Turin város polgármestere Voli olaszul válaszolt és azt mondta: *Turin büszke arra, hogy Kossuthnak vendégszeretelt nyújthattol.* Budapest fővárosi küldöttsége ma tisztelgett Kossuth családjánál. Markus alpolgármester igen szép beszédben tolmácsolta a főváros és haza fájdalomát és ékesen méltatta elhunyt érdemeit. Beszédére a család nevében Kossuth Ferenc meghatóan válaszolt, szép beszéde folyamán ezeket mondván: „Budapest főváros szive az ország szive. Midőn Önök a főváros nevében szeretettik igaz jelével elhalmozták megdicsőült atyám hűt tetemeit, érzem, hogy az egész nemzet szívének dobbanásait hozták el

nekünk. Az önök apái lelkesedtek a megdicsőült szózatán. Ajka már örökre bezárult és nem fog szólni többé soha. Sirja azonban beszélni fog; hirdetni fogja eszméit, melyek benne megtestesültek s unokáik oda fognak zarándokolni sirjához, hogy taouljanak tőle igazán, lelkesen és önzetlenül szeretni a hazát.

### Kossuth a ravatalon.

**Turin, március 26.** (Eredeti távirat.) Kossuth holtteste tegnap éjjel óta a Valdensiek templomában van a ravatalon. Éjjel 2 órakor vitték oda. Aligha becséjták a közönséget a ravatalhoz, mert a holttest arcaán vörös foltok jelenteknek. Budapestten előbb a képviselőket azután pedig a főrendeket becséjták a ravatalhoz. A nagy közönség csak belépti-jegygyel léphet a ravatalhoz.

### A holttest hazaszállítása.

**Turin, március 26-án.** (A „Pécsi Ujság” eredeti távirata.) Az osztrák magyar főkonzul közölte Kossuth családjával, hogy a kultuszminiszter megengedte, hogy Kossuth holttestét az osztrák területen szállítsák át. Kossuth holttestét ma éjjel szállították a turini protestáns templomba.

A holttestet nem Fiumén át hozták Budapestre, hanem a déli vasút vonalán Pragerhof-Kanizsán át, mi tekintettel a Fiume mellett időző uralkodókra történik.

### Válság hírek.

**Budapest, március 26.** (A „Pécsi Ujság” saját tudósítójának távirata.) Az egész közvélemény alarmozva van egy-nemely ellenzéki hírlap válság-hírei következtében. Igazán nagyfokú naivság kell e híresztelések elhívéséhez, melyek szerint Wekerle állása megingott és miért? Mert a vérontás megakadályozására a nemzeti színház kitűzette a gyászlobogót és mert a főrendház ülésén, midőn Szlavy elég tapintatlan kijelentését megkezdette, a miniszterelnök fölállt. Természetes, hogy ily fölszár járó hibák és bunók elegendők arra, hogy egy nagyérdemű államférfi megbukjék, mint egy-nemely ellenzéki újság annyira bizonyosra vesz (éhes lud kukoricával álmodik), hogy már Wekerle utódját is emlegetik. A ki nem lehet más, mint Széll Kálmán, vagy — Apponyi. Ez az utóbbi név mindent megmagyarázhat és érthetővé teszi, hogy miért kell Wekerle bukásáról beszélni. Hogy Wekerlének többsége van, Apponyinak meg épen többsége nincs, az nem határoz. A fő, hogy Apponyi, mint a jövőndi miniszterelnök szerepeljen, ha csak pár napra is, bizonyos levén az, hogy ha egyszer Apponyi miniszterelnökké nevezetik ki, kap többséget is.

**Budapest, (A „Bud. Corr.” távirata a „Pécsi Ujságnak.)** Több ellenzéki lap és sajtósátság, hogy épen az egyházpolitikai reform ellenesei hasászámára irnak kormányválságról, vagy legalább is a miniszterek közötti ellentétéről, dúsalkodva a legkülönbébb hírek és ambíciók föltalálásában. Mindezen hírelések teljesen alaptalanok.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos: LENKEI LAJOS.

Nyomatott a „Pécsi Ujság” nyomdájában.

<b>MÜLLER J. L.</b>		<b>BUDAPEST.</b>
illatszer- és pipere-szappan gyáros.		Koronaherceg-utca 2., Rottenbiller-utca 35.
Hol keressük a legjobb poudert.		Legjobb finiszi ajándékul.
Kerjünk Müller J. L.-féle <b>Biaha Serail-Poudert,</b> színrögzítő, egyedül legjobb, kap- ható három színben: fehér, rózsaszín és orvosi, ára 60 kr. és 1 frt.		Müller J. L.-féle szappanok illat-szerek
<b>MÜLLER J. L.-féle</b> <b>Szaliczil-szájviz</b> és <b>Szaliczilfogpor</b>		Rouquet Royal, Goriola, Amaryllis dorée, Bouquet Elegant, Kéril-pa, Ixia Lys-t, Mimosa-t, Orgona-blang, Ki-Loé du Japon, Jasmin, Fleurs d'orang, Oppopanax, Cypre Réséda, Rozsa, Tul-tul, Ficus-tul, Mári-tul, Sötétkék, Fleurs de Mai, Heliotrope blanc, Jacinthe, Jocey-Club, Marcheale, Mille fleurs, Musc, New Mown Hay (szén) Nagyv. Spring flower, Ylang-Ylang, Violette de parme, áruvege 1 frt 50 kr., 2 frt 50 kr., nagy 5 frt és feljebb.
Használat: eltávolít minden fogfájdalmat, biztosan megszünteti a fogak romlását és a keletlen szájízét, folyton úden tartja a száját. Egy üveg szájviz 40 kr., nagy üveg 80 kr., 1 frt 60 kr. és 3 frt. Egy doboz fogpor 50 kr., cs 1 frt 20 kr., J. Müller Szaliczil-fogpor ára 35 kr. Ugyan J. L.-féle Szaliczil-fogpor azon hatással, mint a fogpor.		
<b>Résülő-fésűk</b>		
békateknőc, elefantcsont, bivalcsont, szarv és kauszából. főlegük részére a művésziesen készített legjobb divatu		
≡ <b>divatos hajtűk</b> ≡		
békateknőc, aranyteknőc és bronzból való narmozással.		
Nagy látványosság az elefantcsont- ból, ébenfából, békateknőcből való kittünö		
<b>köröm-, fog-, haj-</b> és <b>ruha-kefék</b> és izléses alakú		
<b>KÉZI TŰKRÖK</b> nagy választékban.		Fenyő Eau de Cologne. Ára 50 kr. 1 frt, 2 frt és feljebb, 6 üveg kiszámban 2 frt 50 kr., 5 frt, 10 forint.

A legújabb jelentékenyen javított

# „METEOR“

önműködő ajtózár légnomású ütközőkkel egyet-  
len a maga nemében, mely egyszerű és mégis elmés  
szerkezeténél fogva kezeskedik

**megbízható, zajtalan zárásról,**

még ha az ajtók a legerősebben csapatnak is be.

A „METEOR“-t minden laikus föllillesztheti az aj-  
tókra azok megsértése nélkül és ismét leveheti, az ajtók  
csukódása szerint szabályozható és így elpusztítha-  
talan **templomok, iskolák, vendéglők, éttermek,**  
**kávéházak, hivatalok, üzletek és magánházak**  
**ajtóinak számára.**

Nincs semmi zöreje a becsukódásnál és megvéd a  
kártól.

A „METEOR“ ára 14 frttől kezdve fölfelé kap-  
ható a készítőnél:

## PAPP ISTVÁN

Pécs, Ferenciek utcája 32-ik szám.

**3 (három) évi teljes jótállás.** 4836

# Sport-sör (à la Pilsen)

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy  
f. hó 18-ától kezdve vendéglőmben a mintaszerűen beren-  
dezett S C H O L Z A N T A L-féle új sörgyárból származó

## sport-sör (à la Pilsen)

minden nap friss csapolásban kapható. Ezen sport-sör a  
legjobb, mi e nemben kapható és pedig úgy kitünő ízére,  
szép színére mint egészséges tartalmára nézve, úgy, hogy  
az bármely sörrel kiállja a versenyt és bizony állithatom,  
hogy az köztetszésre fog találni.

Tisztelt vendégeimet a legpontosabb és legtisztább  
kiszolgálásról biztosítva számos látogatást kér

SILLAY JÓZSEF vendéglős.

**omlokozat-festék-gyár**

KRONSTEINER KÁROLY Wien, III., Hauptstrasse 120. szám, saját házában.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai raktárak, az összes **vasut, ipar, bánya** és **hámostársulatok** építkezési vállalatok, **vállalkozók és építésmesterek**, valamint gyártólajdonosok **szállítója**. Ezeket a festékeket épületek betetésére használják, belülről 40-féle különböző szín van, külülről 16 körül fölé, meszben oldható, teljesen hasonló az olaj-mázoláshoz. — **Mintalapokkal és használati utasítással ingyen és bérmentve szolgálok.** 4851

„Ne a lábhoz menj, hanem a fejhez”  
mondja egy régi közmondás.

Joggal vonatkoztatatom ezt az én üzletemre, mert csak így nagy azlet, mint az enyém, kétszen nyújtani középszen vásárlásai után örísi áru-csereletet és egyéb előnyöket, keves költséget, melyek végső következtetésben a vevőnek javára szolgálnak.

**Gyönyörű minták magánvevőknek ingyen és franco.**

Gazdag tartalom **mintakönyvek**, melyek páratlanok, **szabóknak** bérmentelnek.

✦ **Ruhaszövetek** ✦

**Peruvien és dosking a klerus** számára, szabályoszerű egyenruha-szövetek hivatalnokoknak, veteránoknak, tisztozóknak, tornászoknak, urasági alkalmazottaknak, posztók **billárd- és játszóasztalokra, kocsiát-huzatok, loden** és vízhatlan szövetek **vadász-ruhákra, mosósövetek, utazó plaidok**, 4 frtól 14 frtig.

**Értékes, jó, tartós, tiszta gyapot posztó-szöveteket** és nem olcsó **pongyokat**, melyek a fonalat sem állják, ajánl.

**Stikarofszy János**

**Brünn** (Osztrák-Manchester)

Legnagyobb gyári posztóraktár 1/2 millió forint értékben.

Szállítás csak utánvét mellett.

Levelezés német, magyar, cseh, lengyel, olasz, francia és angol nyelven. 7472

Tulajdonos kerestetik

## 20 millió forinthez ! ?

A „Telegraph” sorsolási utmutató, mely már VII. évfolyamban jelenik meg, feladatává tette, hogy **segítsen** azon sorsjegytulajdonosokon, akik évek óta kihúzott sorsjegyeiket nem vették be. A sok millióra rúgó kihúzott sorsjegyek, köztük néhány igényemre és számos nagyobb nyeresémem nemcsak **kamatotlanul** fészeken évek óta, hanem azon **veszélynek** is ki vannak téve, hogy e nyeresémem egy meghatarozott idő után elvulnek és az államkincstár, esetleg mások javára esnek.

E sok nyeresémem azért, marad fölvetélem, mert a tulajdonosok sorsjegyeiket sem a huzások után nem nézik át, sem megbizható sorsolási értesítőket nem tartanak. 1894-ben csak osztrák és magyar sorsjegyekből **95,649 drb.** több mint **10 millió** frt értékben kerül kihuzásra és beváltásra. Az egész évi előfizetési díj csak

**1 frt (egy forint)**

mi postautalványnyal **naponként beküldhető**. Ez alacsony ár mellett **előzetlünk között** sorsolás után **elosztunk**

**40 drb Jó sziv sorsjegyet**

és pedig 10 dbot január 1-én, 10 dbot április 1-én, 10 dbot július 1-én és 10 dbot október 1-én. Minden Jó sziv sorsjegy kihuzatik és 40000 koronától kezdve egész a 20 koronás nyeresémemekig játszik. A sorsjegyek számai díjtalanul fölül-üresgáttanak. Nem előfizetők bélyegekből 10 kr körüljének be. Kívánatra mutatványszámok küldetnek.

A „Telegraph” sorsolási értesítő kiadóhivatala  
Budapest, Váci körút 43. sz.



**A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRA.**

**Gőzcséplőgarnitúrák,**  
hengerkazános

**Lokomobilok,**  
szalmakazalozó-gépek,

**gőzkukoricamorzsolók, Stibor-körtürészek,**  
mindig csak

**A M. K. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRA** vezérigazgatójnéknél  
Budapest, VIII., József-körút 41. sz. a.  
rendelendők meg.

A Richter-féle *Tinct. Capsici comp.*  
**Horgony-Pain-Expeller**

elnevezés alatt igen jó hírnévnek örvend.  
Ezen fájdalomcsillapító beállításos valamennyi köszvény, csúsz és fagyaztatásnak szenvedő egyéneknek az uton legyen ajánlólag emlekozete hozva. Ezen tinktura már 25 év óta, mint legmegbizhatóbb háizser általában kedvelt és emelleggva már tovább ajánlása nem szorul.

Csekély ára, üvegeknent 40 kr., 70 kr. vagy 1 f. 20 kr. vagyontalanoknál is lehetővé teszi, ezen kitűnő háizsernek hasznosítását. Bevásárlás alkalmával a „Horgony” védjegyre figyelendő, nehogy utazótat adjanak, mert csak a vörös Horgonyval ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógyszerüzéhez: Richter gyógyszerüzára „az anyany országban” Prágában vagy Török József gyógyszerüzéhez Budapeston.

## Ház-eladás.

**Szigetvarott.** közel a központban fekvő **emeletes ház** (azelőtt: Góczy-féle ház), mely áll: 24 szobából, 10 lakásra felosztva, továbbá különálló istálló és műhely az udvarban és nagy kertből, csekély átalakítással 1200 frton felül is jövedelmez, a tisztán maradt házbér a vételár 9 százalékát hozza meg, mely ingatlan jutányos áron és előnyös feltételek mellett eladó.

A vételhez kevés tőke szükséges, miután olcsó 5 százalékos bekebelezésre a tulajdonos maga ad kölcsönt. Ugyanannyi, avagy nagyobb értékű földbirtokkal csere is eszközölhető.

Bővebb felvilágosítást ad

**KOPETZKY ANTAL**  
háztulajdonos.

**NEUSTEIN-FÉLE SZUKROZÓ**  
**SZT. ERZSÉBET vertisztító**  
**LABDACSOK.**

Minden haronló készítménnyel szemben előnyben kell részesíteni ezen labdacsokat, melyek nemcsak minden **ártalmas anyagot** a legnagyobb eredménnyel használhatlanak az altesti szervek betegségeinél, könnyen ha hajtók és vertisztítók. Egy gyógyszer sem kedvezőbb és amellet egészen ártatlanabb

**székrekedéseket**

a legelőbb betegségeknek e biztos forrásait olvasni és cukrozott alakja még a gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacso **dr Pitha** u. ari tanácsotól igen megízleltő bizonyítványai lettek kitüntetve.

Egy 15 labdacso tartalmazó doboz 15 kr, egy benger (8 doboz, 12 labdacso) ára csak 1 frt o. 4.

**Órás!** Sürgősen kérjük, hogy ovakodjanak az utazásoktól. Kérjenek határozatlan **Neustein-féle Erzsébet-labdacsokat**. Csak akkor valódi, ha a dobozon törvényesen bejegyzett védjegyünk vörös nyomással „Szt. Lipót és a mi egünkkel: „Gyógyszerár a „Szt. Lipóthoz, Wien, Stadt, Ecke der Spiegel- und Plankengasse” olvasható.

Főraktár **Böcbon**: potheke „zum heil. Leopold” des Ph. Neustein, Inerstadt, Ecke der Planken- und Spiegelgasse. Főraktár **Pécsot**: SipőczIstván Zsigá László és az Irgalmasok gyógyszerüzára **B. Sellyén**: Uvira Ferencz gyógyszerüzára.

Felhívás előfizetésre.

# PÉCSI ÚJSÁG

politikai napilap.

A „Pécsi Újság” semmiféle pártnak, személynek vagy érdekkörnek le nem kötött, teljesen függetlenül, szabadelvű szellemben szerkesztett politikai napilap.

A „Pécsi Újság” kitünő munkatársainak nagy számánál, továbbá úgy a politikai-, mint a napi-hírszolgálat terén létesített széles körű összeköttetéseinnél fogva naponta oly gazdag, érdekes és minden tekintetben becses tartalommal jelenik meg, amilyennel vidéki lap nem igen dicsekedhetik.

A „Pécsi Újság” a legjobban értesített vidéki politikai napilap. Oly összeköttetéseket szerzett, melyek révén naponta kimerítő és terjedelmes táviratokat közölhet, többet, mint bármely más vidéki lap. A legtöbb távirati hírével megelőzi a fővárosból érkező lapokat, melyekben a közönség csak másnap este olvashatja a „Pécsi Újság” által már közlöttet, mert — a vasárnapokat kivéve, mikor a „Pécsi Újság” szünetet tart —

a „Pécsi Újság” minden nap délután jelenik meg.

A „Pécsi Újság” tehát versenyez az aznapi ideérkező fővárosi hírlapokkal is.

A „Pécsi Újság” hírvirta mindig élénk, gazdag tartalmu. Gyors és jó értesüléseivel, valamint irodalmi szempontokból is kifogástalan újdonságaival egyetlen lap se versenyezhet.

A „Pécsi Újság” igen alkalmas hirdetési közeg. Méltányos hirdetési árai mellett — miután a közönség már is igen érdeklődik a jap iránt — hasznos szolgálatokat tesz a hirdető közönségnek.

A „Pécsi Újság” hetenként közli a kir. táblán kifüggesztett ügyek jegyzékét és rendszeresen közli az elintéztett ügyeket.

A „Pécsi Újság” a legolcsóbb helyi lap, mert bár naponként jelenik meg a lehető leggazdagabb és legérdekesebb tartalommal, előfizetési árai a legalacsonyabbak.

Előfizetési árak Pécsen, házhoz hordva:

Égész évre 10 frt, — félévre 5 frt, — negyedévre 2 frt 50 kr.

Vidékre: egész évre 12 frt, — félévre 6 frt, — negyedévre 3 frt.

A lap szives támogatását kéri tisztelettel

A „Pécsi Újság”

szerkesztősége és kiadóhivatala.